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Thời gian: Ngày 18 tháng 3 - ngày 15 tháng 4 năm 2024

Mẫu:
Một mẫu đại diện gồm N=1676 người tham gia
hiện đang cư trú tại Việt Nam, độ tuổi từ 15-64

Phương pháp
nghiên cứu:

Toàn bộ dự án nghiên cứu được thực hiện bởi
TGM Research bằng phương pháp phỏng vấn

qua Internet (CAWI)

Về KHẢO SÁT PHÂN LOẠI RÁC TẠI NGUỒN Ở VIỆT NAM NĂM 2024

TGM Research hợp tác cùng Liên minh Tái chế Bao bì Việt Nam (PRO Việt Nam) đã
thực hiện một nghiên cứu chuyên sâu về nhận thức và hành vi người tiêu dùng đối
với việc phân loại và tái chế rác thải tại 6 thành phố trọng điểm trên toàn quốc.



Từ Thờ Ơ  đến Hành Động: 
Khám phá MỨC ĐỘ THAM GIA của thanh niên
từ 15 đến 24 tuổi vào các hoạt động môi trường 



NHẬN THỨC
VỀ BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG, CÁC
QUY ĐỊNH PHÁP LUẬT VỀ MÔI
TRƯỜNG VÀ PHÂN LOẠI RÁC THẢI  



Hà Nội Hải Phòng

Đà Nẵng Khánh Hoà

HCMC Cần Thơ

3%

41%

23%

Tôi thường hay quan tâm

Thỉnh thoảng tôi có quan tâm

Tôi không quan tâm 2%

Tôi hiếm khi quan tâm

73% người Việt Nam được khảo sát
quan tâm đến vấn đề môi trường

Q: Bạn có quan tâm đến các vấn đề về môi trường không (ví dụ như hiện tượng Trái Đất đang
nóng dần lên, thay đổi khí hậu, ô nhiễm nguồn nước…)? N=1676

Top 2 boxes

Toàn Việt Nam

72% 74%
N=957 N=719

79% 60%

70% 71%

75% 68%

Tôi quan tâm đến các vấn đề môi trường

Tôi quan tâm đến các vấn đề môi trường

Mức độ quan tâm đến các vấn đề về môi trường tại các thành phố trọng điểm

N=454

Top 3 boxes

N=304

N=476

N=149

N=120

N=173

32%Tôi rất thường xuyên quan tâm

Trong số những người Việt Nam được khảo sát, 73% thể hiện sự quan tâm đến các
vấn đề môi trường. Khuynh hướng này xuất hiện đồng đều ở cả hai giới và trải
rộng trên tất cả các thành phố được khảo sát.



Tôi không quan tâm

Tôi hiếm khi quan tâm

Nhóm tuổi 15-24 
Thế hệ vô tư

Nhóm tuổi 25-34 
Người trưởng thành

trung lập về môi trường

Nhóm tuổi 15-24 
Người trẻ đam mê

môi trường

Nhóm tuổi 25-34
Người ủng hộ

phong trào xanh

Nhóm tuổi 35+
Thế hệ trung lập về

môi trường

Nhóm tuổi 35+
Nhà vô địch về tính

bền vững
N=145

3%

0%

93%

3%

0%

Bạn có quan tâm đến các vấn đề về môi trường không?

N=193 N=117

15%

0%

73%

12%

0%

10%

0%

86%

3%

0%

Tôi thường hay quan tâm

Thỉnh thoảng tôi có quan tâm

Tôi rất thường xuyên quan tâm

N=291 N=397 N=533

Q: Bạn có quan tâm đến các vấn đề về môi trường không (ví dụ như hiện tượng Trái Đất đang nóng dần lên, thay đổi khí hậu, ô nhiễm nguồn nước…)? N=1676

0%

58%

0%

0%

42%

0%

58%

0%

0%

42%

0%

55%

0%

0%

45%

Đâu là nhóm dành ít sự quan tâm đến
các vấn đề môi trường nhất?



Thế hệ vô tư Người trẻ đam
mê môi trường

Nhóm 1 Nhóm 2 Nhóm 3 Nhóm 4

15-24 15-24 25-34 25-34 35+ 35+

Nhóm 5 Nhóm 6

Định nghĩa phân khúc

Người trưởng
thành trung lập
về môi trường

Người ủng hộ
phong trào xanh

Thế hệ trung lập
về môi trường

Nhà vô địch về
tính bền vững

Người thỉnh thoảng
quan tâm + hiếm khi
quan tâm + không bao
giờ quan tâm đến vấn đề

môi trường. 

Người thường quan tâm

+ rất hay quan tâm đến

vấn đề môi trường. 

Người thỉnh thoảng
quan tâm + hiếm khi
quan tâm + không bao
giờ quan tâm đến vấn đề

môi trường. 

Người thường quan tâm

+ rất hay quan tâm đến

vấn đề môi trường. 

Người thỉnh thoảng
quan tâm + hiếm khi
quan tâm + không bao
giờ quan tâm đến vấn

đề môi trường. 

Người thường quan tâm

+ rất hay quan tâm đến

vấn đề môi trường. 

B1. Bạn có quan tâm đến các vấn đề về môi trường không (ví dụ như hiện tượng Trái Đất đang nóng dần lên,
thay đổi khí hậu, ô nhiễm nguồn nước…)? 



Nhóm tuổi 15-24
Nhóm 1: Thế hệ vô tư



Đặc điểm của nhóm đối tượng này là gì?

Tôi hoạt động rất tích cực trên mạng xã hội

Tôi có ý thức xã hội

Tôi có sự hoài nghi về Internet

Tôi rất lệ thuộc vào điện thoại di động

Tôi hướng về gia đình

Tôi tự đưa ra quyết định của mình

Tôi bị thú hút bởi nội dung hơn là nền tảng

Nguồn: https://vietcetera.com/en/generation-z-in-vietnam

Gen Z



Nhận thức của giới trẻ về
các vấn đề môi trường là
gì và làm cách nào để tạo
sự chuyển biến từ nhận
thức đến hành động?



52% người Việt Nam được khảo sát rất quan tâm
đến cách tiếp cận đối với môi trường, tính
bền vững và thế giới tự nhiên

Q: Bạn mô tả cách tiếp cận của mình với môi trường, tính bền vững và thế giới tự nhiên như thế nào? Nhóm 1 - Thế hệ vô tư N=193

Top box

Bạn mô tả cách tiếp cận của mình với môi trường, tính bền
vững và thế giới tự nhiên như thế nào?

Không quan tâm chút nào

Không quan tâm lắm 20%

66%

1%

Tôi có chút hứng thú với nó

Tôi rất quan tâm đến việc này 12%

15-24

Thế hệ vô tư

Đây là nhóm có sự quan tâm hời hợt nhất đối với môi trường,
tính bền vững và thế giới tự nhiên so với các nhóm khác.

N=1676



15-24

Thế hệ vô tư

Bạn có thường xuyên làm những việc sau không:

Tôi tự mua sắm tại các
cửa hàng trực tuyến

Tôi tự đi mua sắm tại các
cửa hàng truyền thống

Tôi mua đồ ăn mang đi làm
sẵn trong bao bì dùng một lần

Tôi tham gia hoặc quyên góp
tiền cho các hoạt động vì môi

trường

Tôi mang theo chiếc túi có thể
tái sử dụng để đi mua sắm

THỈNH THOẢNGTHƯỜNG
XUYÊN

RẤT THƯỜNG
XUYÊN

Kết quả cho thấy tỷ lệ người mang theo túi tái sử dụng khi mua sắm,
tham gia hoặc quyên góp cho các hoạt động bảo vệ môi trường
trong nhóm này thấp hơn đáng kể so với các nhóm đối tượng khác.

36%

35%

44%

43%

45%

20%

29%

13%

35%

34%

4%

4%

3%

11%

6%

Q: Bạn có thường xuyên làm những việc sau không? Nhóm 1 - Thế hệ vô tư  N=193

57%
người Việt Nam được
khảo sát thường mang
túi tái sử dụng để đi
mua sắm

Q: Bạn có thường xuyên làm những việc sau
không? N=1676

KHÔNG BAO
GIỜ

HIẾM KHI

17%

14%

12%

4%

4%

23%

19%

28%

8%

11%

THƯỜNG
XUYÊN

RẤT THƯỜNG
XUYÊN

42%

28%

25%

44%

42%

16%

8%

10%

24%

13%

N=1676



CÓ CÓ77%

Bạn thấy khu vực bạn đang sống có 
vấn đề môi trường nào không?

77% người Việt Nam tham gia khảo sát cho
rằng các vấn đề môi trường có tồn tại
trong khu vực sinh sống của họ.

Q: Bạn thấy khu vực bạn đang sống có vấn đề gì về môi trường không? N=1676

60%

Việt Nam

Bụi

Rác thải 

Ô nhiễm không khí

70%

Bạn thấy khu vực bạn đang sống có vấn
đề gì về môi trường không? 

N=193

10

KHÔNG

40%

23% KHÔNG

Nước thải 

Ô nhiễm đất

69%

54%

42%

12%

Nếu có thì bạn thấy khu vực bạn đang
sống đang có vấn đề gì về môi trường? 

N=116

15-24

Thế hệ vô tư

Phần lớn người Việt tham
gia khảo sát đều quan sát
thấy sự hiện hữu của các
vấn đề môi trường tại địa
phương nơi họ sinh sống.

Tuy nhiên, vẫn có tới 40%
người thuộc nhóm tuổi

15-24 chưa nhận thức
được những vấn đề này. 



15-24

CÓ KHÔNG

23%

7%

KHÔNG

CÓ

Có bao giờ bạn tham gia các cuộc họp hoặc hoạt
động về bảo vệ môi trường tại địa phương hay chưa? 

60%

Bạn thấy khu vực bạn đang sống có vấn
đề gì về môi trường không? 

N=1676

40%

NHƯNG

Luôn sẵn sàng tham gia 

Thỉnh thoảng 

Không bao giờ 

46%

9%

Không quan tâm 3%

42% 26%

Nam

Nữ

47%

30%

N=193

N=1676

Nam

Nữ

71%

G
IỚ

I T
ÍN

H

Thế hệ vô tư
53%

44%

N=115

N=78

N=115

N=78

Trong số những người trả lời “Không", có tới 47% là nam giới. Ngoài ra,
30% thuộc nhóm này không quan tâm hoặc chưa từng tham gia vào các
hoạt động bảo vệ môi trường tại địa phương.



72%Ý nghĩa chương trình 

Có nhiều kiến thức mới, thông
tin hay 

Có nhiều quà tặng miễn phí 

Nữ

63%

55% 53%

19% 15%

15-24

Thế hệ vô tư

Công viên, các khu vực công cộng 

Các chương trình online 

Siêu thị, trung tâm thương mại 

77% 78%

28% 24%

24% 32%

30%
trong số Thế hệ Gen Z trong độ tuổi
15-24 được khảo sát chưa bao giờ &
không quan tâm đến việc tham gia
các cuộc họp hoặc hoạt động về bảo
vệ môi trường tại địa phương.

Q: Có bao giờ bạn tham gia các cuộc họp hoặc hoạt động về bảo vệ môi trường tại địa
phương hay chưa? N=193

Bạn QUAN TÂM đến điều gì khi tham gia các sự kiện môi trường?

Nam

Bạn thích các sự kiện về môi trường được tổ chức ở đâu? 

N=115 N=78

Làm thế nào để khuyến
khích họ tham gia?

Nhấn mạnh tầm quan trọng của các hoạt động bảo vệ môi trường là một cách hiệu
quả để thu hút sự quan tâm của nhóm này, hơn là chỉ tập trung vào kiến thức. Trong
đó, tỷ lệ nam giới đồng tình với ý kiến này cao hơn nữ giới.

12%
N=1676 người Việt Nam được khảo sát chưa bao giờ & không

quan tâm đến việc tham gia các cuộc họp hoặc hoạt
động về bảo vệ môi trường tại địa phương.



15-24

Thế hệ vô tư

phụ nữ trong nhóm này nhận thức được
rằng việc giảm thiểu, tái sử dụng và tái

chế có tác động tích cực đến môi trường.

Các hoạt động được người tiêu dùng cho rằng có tác động tích cực đến môi trường

Trồng rừng 

Sử dụng năng lượng sạch 

Giảm thiểu, tái sử dụng, tái
chế 

Bảo vệ thiên nhiên để duy trì
đa dạng sinh học 

61%

68%

69%

64%

Q: Theo bạn, hoạt động nào ảnh hưởng tích cực đến môi trường (vui lòng đánh dấu các hoạt động bạn cho là phù hợp) N=193

85%

Tuy nhiên, họ vẫn nắm vững kiến thức cơ bản về các hoạt động bảo vệ môi trường.
Đáng chú ý, phụ nữ là nhóm có nhận thức sâu sắc nhất về tác động tích cực của
việc giảm thiểu, tái sử dụng và tái chế.

N=1676

76%

83%

77%

78%



15-24

Thế hệ vô tư

Những hoạt động bảo vệ môi trường phổ biến nhất hiện nay tập
trung vào việc xử lý rác thải đúng cách và tiết kiệm điện năng.

Phân loại rác thải 

Sử dụng nước tiết kiệm 

Tiết kiệm điện 

Bỏ rác đúng nơi quy định 

Sử dụng túi cá nhân khi mua sắm 

Giảm thiểu, tăng cường tái sử dụng 

77%

65%

64%

56%

55%

51%

Q: Bạn tham gia những hoạt động gì để bảo vệ môi trường? (vui lòng đánh dấu các hoạt động bạn cho là phù hợp) N=193

N=1676

86%

79%

75%

72%

70%

66%

Các hoạt động được Thế hệ vô tư tham gia để bảo vệ môi trường



Nữ

Tôi chưa nghe bao giờ

Tôi có thấy hoặc nghe nói đến

26%

50%

Bạn có nghe về về 3R (Reduce – Giảm thiểu;
Reuse – Tái sử dụng; Recycle – Tái chế) chưa?

N=193

Nam
N=115 N=78

27%

46%

24%

55%

Khi được hỏi về khái niệm 3R (Giảm thiểu, Tái sử dụng,
Tái chế), chỉ có 50% người tham gia khảo sát đã từng
đọc hoặc nghe qua về khái niệm này. Điều này cho
thấy sự hiểu biết về các nguyên tắc của 3R vẫn còn
nhiều hạn chế.

Nhận thức về Khái niệm 3R của nhóm
này thấp hơn đáng kể so với mức
trung bình trên toàn quốc.

13%
N=1676 Tôi chưa nghe bao giờ

15-24

Thế hệ vô tư



Theo họ, thực hiện 3R sẽ
góp phần:

76% Tiết kiệm chi phí thu gom, và xử lý rác thải 

75% Tiết kiệm nguồn tài nguyên 

74% Ngăn ngừa các vấn đề về suy thoái môi
trường 

15-24

Thế hệ vô tư

N=193

Nhìn chung, nhóm đối tượng này nắm được những hiểu biết cơ bản về khái niệm
giảm thiểu, tái sử dụng và tái chế. Tuy nhiên, kiến thức của họ chỉ mới dừng lại ở
mức độ lý thuyết, chưa được áp dụng nhiều vào thực tiễn.

N=1461

87%

83%

83%



15-24

Thế hệ vô tư

Theo họ, để thực hiện 3R (Reduce – Giảm
thiểu; Reuse – Tái sử dụng; Recycle – Tái chế)
ở Việt Nam, chúng ta nên bắt đầu bằng việc:

Phân loại rác thải tại nguồn

Tăng cường việc tái sử dụng

Giảm lượng rác thải

75%

66%

65%

Thế hệ vô tư nghĩ rằng việc phân loại
rác thải có thể đạt được 3 điều sau:

66% Giảm lượng rác thải ra môi trường - tiết kiệm chi
phí thu gom, vận chuyển, xử lý

64% Nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường và sử
dụng hợp lý tài nguyên

64% Tăng lượng rác tái chế, tái sử dụng, tiết kiệm
và nâng cao hiệu quả sử dụng tài nguyên

Họ dường như chỉ có hiểu biết sơ sài về khái niệm 3R chứ chưa lĩnh hội thấu
đáo, đầy đủ về ý nghĩa sâu sắc hơn của khái niệm này.



15-24

Thế hệ vô tư

Khi nói đến tái chế rác thải, 75% người thuộc
Thế hệ vô tư cho rằng biện pháp này sẽ giúp
giảm thiểu ô nhiễm môi trường.

84%

CÓ
Nhận thức được những lợi ích từ việc tái chế mang
lại, họ bày tỏ sự ủng hộ đối với việc ban hành các quy
định về sử dụng vật liệu tái chế trong sản phẩm.

NHÌN CHUNG...

Q: Với lợi ích của việc tái chế mang lại, theo bạn Việt Nam có nên xây dựng quy định về việc sử dụng tỷ lệ nguyên liệu tái chế bắt buộc trong các sản phẩm không?  N=193

Với lợi ích của việc tái chế mang lại, theo bạn Việt Nam có nên xây dựng quy định
về việc sử dụng tỷ lệ nguyên liệu tái chế bắt buộc trong các sản phẩm không?
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Thế hệ vô tư Điều gì khuyến khích bạn quyết định
chọn sử dụng 1 sản phẩm tái chế? 

Giá rẻ 

Góp phần bảo vệ môi
trường 

Làm theo xu hướng

31%

85%

15%

Điều gì khiến bạn quan ngại khi sử dụng
sản phẩm từ vật liệu tái chế? 

Không an toàn  

Giá cao  

Không đảm bảo chất
lượng 

27%

42%

62%

Bạn có sẵn sàng lựa chọn một sản phẩm được đóng gói trong bao bì
kém thẩm mỹ nhưng được sản xuất từ quá trình tái chế hoặc vật liệu

tái chế, thay vì bao bì tiêu chuẩn không?

Bạn có nghĩ rằng sử dụng sản phẩm tái chế là
tốt cho môi trường? 

N=193

CÓ KHÔNG

76% 24%

CÓ KHÔNG

87% 13%

Khi được hỏi về bao bì tái chế, nhóm này có sự nhận thức rõ ràng về những lợi ích
mà giải pháp này mang lại và bày tỏ sự sẵn lòng ủng hộ. Tuy nhiên, họ cũng lo
ngại về vấn đề chất lượng và chi phí của loại bao bì này.

91%

N=1676

CÓ

93%

N=1676

CÓ
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Điều gì khuyến khích bạn quyết định
chọn sử dụng 1 sản phẩm tái chế? 

Giá rẻ 

Góp phần bảo vệ môi
trường 

Làm theo xu hướng

31%

85%

15%

Điều gì khiến bạn quan ngại khi sử dụng
sản phẩm từ vật liệu tái chế? 

Không an toàn  

Giá cao  

Không đảm bảo chất
lượng 

27%

42%

62%

NữNam
N=115 N=78

81%

36%

15%

90%

24%

15%

55%

46%

24%

72%

35%

32%

N=193

Cụ thể, phụ nữ quan tâm nhiều hơn đến chất lượng sản
phẩm, trong khi nam giới lại lo lắng nhiều hơn về giá cả cao.
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Nữ

Không
bao giờ 

5%

Không
bao giờ 

5%

Khi tìm mua thực phẩm, hàng tiêu dùng bạn
có thói quen tìm kiếm các thông tin về tính

thân thiện của bao bì sản phẩm không? 

N=193

Luôn luôn 

24%

Thường xuyên Ít khi  

Luôn luôn 

36%

Thường xuyên Ít khi  

Nam

Đáng chú ý, phụ nữ trẻ thường ít khi hoặc gần như không bao giờ
quan tâm đến thông tin về tính thân thiện với môi trường của bao bì
sản phẩm khi mua sắm thực phẩm hoặc hàng tiêu dùng.
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Nữ

Có Không

N=193

Bạn có sẵn sàng giảm sử dụng các sản phẩm nhựa
dùng một lần để giảm thiểu rác thải nhựa không? 

87% 13%Nam

83% 17%

86% 15%Tổng

Tuy nhiên, phần lớn trong số họ bày tỏ sự sẵn sàng trong việc cắt giảm sử dụng
các sản phẩm nhựa dùng một lần để giảm thiểu rác thải nhựa.
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Bạn có sẵn sàng sử dụng các sản phẩm khác thân thiện
với môi trường với giá thành cao hơn để thay thế các sản

phẩm nhựa dùng một lần không? 

Có nếu trong khả
năng chi trả 

Sẵn sàng 

Có nếu giá thành rẻ
hơn 

Không sẵn sàng  

54%

34%

11%

2%

Yếu tố nào để bạn chọn lựa giữa các loại bao bì cùng
một loại sản phẩm (Ví dụ nước giải khát có dạng chai

và dạng lon, sữa tiệt trùng có dạng túi và hộp…) 

Tính thân thiện với môi
trường của bao bì 

Độ tiện lợi 

Giá 

62%

52%

36%

N=193

Họ sẵn sàng chi tiêu nhiều hơn cho các sản
phẩm thân thiện với môi trường. Tuy nhiên,
do tuổi trẻ và điều kiện tài chính hạn chế,
vấn đề chi phí vẫn là mối lo ngại đáng kể.



Nhận thức của Thế hệ vô tư
về phân loại rác thải
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Bạn có biết từ 01/01/2025 các hộ gia đình phải
phân loại rác thải làm 03 loại: (1) Rác hữu cơ;

(2) Rác tái chế; (3) Rác còn lại? 

KHÔNG
36%

15-24
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N=193

CÓ

93%

Bạn có ủng hộ việc phân loại
rác thải tại nguồn không? 

Tôi KHÔNG BIẾT về quy định mới NHƯNG
tôi ỦNG HỘ việc phân loại rác thải.

Có, tất cả hoặc gần như tất cả 34%

Có, nhưng chỉ một số trong số đó 52%

Tôi không phân loại rác 15%

Cá nhân tôi không phân loại rác
thải sinh hoạt

Còn bạn, tại nơi ở/nhà của bạn: Cá nhân bạn
có phân loại rác thải của mình không?

N=193

Dù sẵn sàng ủng hộ việc phân loại rác thải, họ thường không thực hiện
phân loại rác thải tại nhà. Điều này dẫn đến việc họ ít quan tâm đến vấn
đề này và thiếu hiểu biết về chính sách mới dự kiến áp dụng từ năm 2025.

28%
N=1676 KHÔNG

98%
N=1676 CÓ
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Thiếu hiểu biết về các loại
rác thải cần được phân loại

12.7%
Quá trình phân loại
rác thải mất nhiều
thời gian và chi phí

15.8%
thiếu kiến thức và thông tin
về quy trình/ phương pháp
phân loại rác thải

5.5%

Bạn và gia đình đang gặp khó khăn gì trong quá trình
phân loại rác thải tại nguồn? 

N=165

*Kích thước mẫu dựa trên những người tự phân loại rác thải tại nhà.
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Thế hệ vô tư Động lực nào khiến bạn phân loại rác thải ở nhà?

N=165*

*Kích thước mẫu dựa trên những người tự phân loại rác thải tại nhà. 

Tôi nghĩ rằng đây là điều đúng đắn

Vấn đề ảnh hưởng của rác thải đến môi trường

Khả năng sử dụng/ tái chế chất thải tiếp theo

Tôi phân loại rác bởi vì những người khác đều phân loại rác

Bị phạt nếu không phân loại rác đúng

Trả phí thấp hơn khi phân loại rác

Bạn bè/ gia đình

Tôi có thể mua bất kỳ bao bì nào vì tôi biết sau này họ
sẽ vứt bỏ nó

Bị yêu cầu do quy định của nhà nước

58%

43%

38%

27%

22%

19%

19%

18%

14%

NữNamTỔNG

56%

42%

34%

28%

23%

18%

23%

20%

16%

60%

44%

44%

25%

21%

22%

14%

14%

11%

N=102 N=68**

* Quy mô mẫu nghiên cứu nhỏ

Có sự khác biệt đáng kể giữa nam và nữ trong động lực tái chế. Cụ thể, 44% phụ nữ được
thúc đẩy bởi khả năng tái sử dụng hoặc tái chế chất thải trong tương lai, trong khi con số
này ở nam giới chỉ là 34%. Điều này cho thấy phụ nữ trẻ có nhận thức rõ ràng hơn về các lợi
ích từ việc tái chế.



Nhu cầu thông tin
về việc thu gom, phân loại rác
thải tại hộ gia đình, địa phương



Bạn có cảm thấy mình có kiến thức và thông tin
cần thiết về chương trình phân loại rác thải của

thành phố để phân loại một cách hiệu quả không?

Có Không

71%

29%

Theo bạn, chính quyền địa phương cần làm gì để
bạn và gia đình phân loại rác thải? 

N=193

Phát động các chiến dịch quốc gia, khuyến
khích và huy động người dân tham gia

Áp dụng hình phạt đối với những trường hợp
không tuân thủ

Hướng dẫn, đào tạo và hỗ trợ cụ thể

Đề xuất các chính sách phân loại rác chuẩn
mực và chi tiết.

Khuyến khích cộng đồng tham gia

 Nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của
việc phân loại rác thải

Cung cấp thùng rác phân loại

Top 7

33%

10%

8%

7%

6%

6%

5%
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Tỷ lệ đáp viên thuộc
nhóm này cho rằng họ
có đủ kiến thức để phân
loại rác thải một cách
hiệu quả thấp hơn mức
trung bình toàn quốc.

84%
N=1676 Có

Phân loại rác thải
Kiến thức và thông tin từ thành phố



57%

17%

40%

Phân loại rác thải
Hướng dẫn từ chính quyền địa phương

Bạn đã được hướng dẫn phân loại rác thải và thời điểm thực hiện từ Chính quyền địa phương nơi bạn đang sống
chưa?

Đã được hướng dẫn 

Chưa được hướng
dẫn 

Chưa có thông tin 

TỔNG

43%

N=193 N=115

12%

37%

51%

trong số Thế hệ Vô tư được khảo sát cho biết họ chưa
được hướng dẫn và thông tin về cách phân loại rác cũng
như thời điểm thực hiện theo hướng dẫn của chính quyền
địa phương nơi họ sống

N=1676
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23%

46%

31%

NữNam
N=78*

*Small base



Theo bạn chính quyền địa phương có nên tăng
cường truyên truyền về phân loại rác thải không? 

Có Không

95%

5%

Tổ chức tập huấn

Phát tài liệu

Khác

Theo bạn chính quyền địa phương nên tuyên truyền về phân loại rác thải theo
hình thức nào? (vui lòng lựa chọn các hình thức mà bạn thấy phù hợp) 

78%

55%

2%

Thông tin về việc phân loại rác thải
Kỳ vọng của người dân với chính quyền địa phương
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Đâu là phương tiện hiệu quả nhất để cập nhập thông tin về thu gom rác thải?

Chuyển phát thư tại nhà

Các chương trình truyền hình quốc gia
trên kênh VTV

SMS/Tin Nhắn Văn Bản

Trang fanpage Facebook: Thông tin
chính phủ

Các trang mạng xã hội khác (Các
trang fanpage, hội nhóm,... khác trên

Facebook, Zalo, Tik tok...)

E-mail

23%

15%

12%

11%

10%

9%



Tóm tắt - Nhận thức về khái niệm 3R

NHẬN THỨC VÀ HIỂU BIẾT VỀ KHÁI NIỆM 3R & PHÂN LOẠI RÁC THẢI

Nhóm này quan tâm đến các vấn đề môi trường nhưng thiếu hứng thú tìm hiểu sâu về chúng.
Họ có xu hướng chú ý hơn khi được cung cấp kiến thức mới và thông tin hữu ích.
Mặc dù đã biết đến khái niệm 3R, nhưng sự hiểu biết của họ chưa sâu và thiếu chi tiết.
Khi nói đến việc phân loại rác thải, nhận thức của họ về chính sách mới năm 2025 còn hạn chế hơn so với mặt
bằng chung của dân số Việt Nam được khảo sát. Tuy nhiên, họ vẫn hiểu được lợi ích mà biện pháp này mang
lại và ủng hộ việc phân loại rác thải tại nguồn. Tỷ lệ người không tự phân loại rác thải chỉ chiếm 15%, trong khi
52% chỉ phân loại một phần, cho thấy mức độ quan tâm đến vấn đề này nhìn chung còn hạn chế. Nhóm này
cần được cung cấp thêm thông tin để hiểu rõ hơn về cách thức phân loại rác thải.
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Tóm tắt - Nhận thức về lợi ích của việc
tái chế

NHẬN THỨC VỀ LỢI ÍCH CỦA VIỆC TÁI CHẾ

Nam giới: Đối với nhóm này, sức hấp dẫn chính của việc tái chế nằm ở những lợi ích kinh tế mà nó mang
lại. Trong đó, 77% tin rằng tái chế giúp tiết kiệm chi phí đáng kể bằng cách giảm bớt các chi phí liên quan
đến thu gom, vận chuyển và xử lý chất thải. Quan điểm này cho thấy nam giới có cách tiếp cận thực tế đối
với tái chế, tập trung vào các lợi ích tài chính cụ thể và rõ ràng.

Nữ giới: Mặt khác, phụ nữ thường có xu hướng ủng hộ các quy định về môi trường nhiều hơn. Đặc biệt,
86% phụ nữ tán thành việc bắt buộc sử dụng vật liệu tái chế trong sản phẩm, thể hiện sự cam kết của họ
đối với các biện pháp quản lý nhằm thúc đẩy các hoạt động bền vững. Sự đồng thuận này cho thấy phụ nữ
có xu hướng ủng hộ các thay đổi mang tính hệ thống nhằm tăng cường bảo vệ môi trường.
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Tóm tắt - Rào cản trong việc sử dụng sản
phẩm tái chế

RÀO CẢN TRONG VIỆC SỬ DỤNG SẢN PHẨM TÁI CHẾ

Nam giới: Theo kết quả khảo sát, giá cả là rào cản lớn nhất khiến cho 46% nam giới do dự trong việc sử dụng sản
phẩm tái chế. Điều này cho thấy quyết định mua sắm của họ chịu ảnh hưởng mạnh mẽ bởi các yếu tố kinh tế. Vì
vậy, việc cung cấp các sản phẩm tái chế với mức giá hợp lý hơn là cần thiết để khuyến khích nam giới sử dụng các
sản phẩm này một cách phổ biến hơn.

Nữ giới: Chất lượng sản phẩm là mối lưu tâm hàng đầu của phụ nữ khi sử dụng các sản phẩm tái chế. Khoảng 72%
nữ giới được khảo sát bày tỏ sự lo ngại về khả năng chất lượng của các sản phẩm tái chế thấp hơn so với sản phẩm
thông thường. Điều này cho thấy, để tăng cường sự chấp nhận và sử dụng sản phẩm tái chế ở nhóm này, việc đảm
bảo rằng các sản phẩm tái chế đạt tiêu chuẩn cao và đáng tin cậy là điều vô cùng quan trọng.
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Khuyến nghị

CHIẾN LƯỢC TIẾP THỊ PHÂN BIỆT

Đơn giản hóa và nhấn mạnh tầm quan trọng của phân loại rác thải.
Giới thiệu các phương pháp học tập thú vị về phân loại rác thải.

Đối với nam giới: Nhấn mạnh lợi ích tài chính của các sản phẩm tái chế và hiệu quả tiết kiệm chi phí trong việc
giảm thiểu chất thải. Nhấn mạnh việc sử dụng các sản phẩm tái chế có thể tiết kiệm chi phí lâu dài như thế nào.

Đối với nữ giới: Tập trung vào lợi ích môi trường và cam kết về chất lượng của các sản phẩm tái chế. Đảm bảo thông
điệp tiếp thị không chỉ giải quyết mà còn xua tan những lo ngại về chất lượng thông qua chứng nhận của bên thứ
ba hoặc cam kết bảo đảm chất lượng từ nhà sản xuất.

ĐỐI VỚI DOANH NGHIỆP

PHÁT TRIỂN SẢN PHẨM

Phát triển và quảng bá các sản phẩm thân thiện với môi trường với mức giá cạnh tranh, để thu hút khách hàng
nam quan tâm đến yếu tố tiết kiệm chi phí.

Đầu tư sản xuất vật liệu tái chế chất lượng cao và nhấn mạnh yếu tố này trên bao bì sản phẩm và ấn phẩm quảng
cáo để thu hút khách hàng nữ đề cao chất lượng.



Khuyến nghị ĐỐI VỚI CHÍNH QUYỀN ĐỊA PHƯƠNG

NÂNG CAO NHẬN THỨC VÀ KHUYẾN KHÍCH THAM GIA

Chiến dịch Thông tin: Sử dụng đa dạng các kênh truyền thông như  thư chuyển phát thư tại nhà, mạng xã hội và truyền hình quốc gia
để nâng cao nhận thức về phân loại và tái chế rác thải.

Chương trình giáo dục: Tổ chức các buổi tập huấn và phát hành các tài liệu liên quan nhằm tăng cường hiểu biết về lợi ích và các
phương pháp phân loại rác hiệu quả. Điều chỉnh nội dung cho phù hợp với những mối quan tâm cụ thể của nam giới và nữ giới.

CHÍNH SÁCH & QUY ĐỊNH

Ban hành và thực thi các quy định về việc sử dụng vật liệu tái chế trong sản phẩm, kèm theo hệ thống giám sát và đảm bảo chất lượng
toàn diện để giải quyết các vấn đề lo ngại về chất lượng của người tiêu dùng.
Miễn giảm thuế, phí, hỗ trợ doanh nghiệp trong việc áp dụng mô hình sản xuất bền vững và sử dụng vật liệu tái chế.

SỰ THAM GIA CỦA CỘNG ĐỒNG

Tổ chức nhiều sự kiện và chương trình tại địa phương để khuyến khích người dân tham gia tích cực vào hoạt động phân loại và tái
chế rác thải. Việc này không chỉ nâng cao nhận thức cộng đồng về lợi ích của việc bảo vệ môi trường mà còn tạo ra diễn đàn để mọi
người cùng chia sẻ kinh nghiệm cá nhân.

Việc hợp tác với những nhân vật có tầm ảnh hưởng trong cộng đồng cũng vô cùng cần thiết để thúc đẩy sự tham gia của cộng đồng
và nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của việc bảo vệ môi trường, góp phần xây dựng một tương lai xanh, sạch và bền vững.
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